
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Λιουμπλιάνα, 30 Νοεμβρίου 2001

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ο οποίος πραγματοποιεί 
σήμερα μονοήμερη επίσημη επίσκεψη στη Σλοβενία, είχε 
συνάντηση με το Σλοβένο ομόλογό του Dr. Janez Drnovsek στο 
πρωθυπουργικό μέγαρο. Μετά τις συνομιλίες, που διήρκεσαν 
πέραν της ώρας, οι Πρωθυπουργοί των δύο χωρών παρεχώρησαν 
κοινή συνέντευξη Τύπου προς τους εκπροσώπους των ελληνικών 
και σλοβενικών MME.

νϊ. ϋΙΙΝΟνθΕΚ: Με μεγάλη χαρά υποδεχόμαστε τον Πρωθυπουργό της 
Ελληνικής Δημοκρατίας Κώστα Σημίτη.

Η Σλοβενία έχει πολύ καλές, εξαιρετικές, θα έλεγα, σχέσεις με την 
Ελλάδα. Εχουμε αναπτύξει έναν εντατικό πολιτικό διάλογο με τη χώρα 
αυτή. Η σημερινή επίσκεψη του Ελληνα Πρωθυπουργού αποτελεί την 
ευκαιρία για την υπογραφή τριών συμφωνιών: μιας αεροπορικής, μιας 
οικονομικής και μιας γεωργικής. Πράγμα που ενισχύει ακόμη 
περισσότερο την ισχυρή βάση πάνω στην οποία εξελίσσεται η συνεργασία 
των δύο χωρών.

Στη διάρκεια των σημερινών συνομιλιών, συζητήσαμε θέματα 
οικονομικής συνεργασίας και εμπορίου. Είναι προς το συμφέρον και των 
δύο χωρών να αναπτύξουμε περαιτέρω το διμερές εμπόριο. Ο όγκος των 
διμερών εμπορικών συναλλαγών ανέρχεται σε περίπου 50 εκατομμύρια 
δολάρια.
Εστιάσαμε την προσοχή μας σε θέματα που έχουν σχέση με την 
Ευρωπαϊκή Ενωση. Συζητήσαμε την ένταξη της Σλοβενίας στην Ε.Ε., την 
ενταξιακή διαδικασία και εκθέσαμε τις θέσεις μας, όσον αφορά τη 
μελλοντική ιδιότητά μας ως κράτους/μέλους της Ε.Ε.. Θέσαμε τις 
προσδοκίες μας που συνίστανται στην ολοκλήρωση των ενταξιακών 
διαπραγματεύσεων το συντομότερο δυνατό.

Η Σλοβενία έχει ήδη ολοκληρώσει 22 κεφάλαια από τα 29 της ένταξης 
και περί το τέλος του χρόνου θα έχει ολοκληρώσει άλλα τέσσερα, τα 
οποία βρίσκονται αυτή τη στιγμή υπό διαπραγμάτευση. Συνεπώς, θα 
απομείνουν μόνο τρία κεφάλαια για την ολοκλήρωση των
διαπραγματεύσεων. Αυτά τα τρία κεφάλαια θα αφορούν τα 
χρηματοοικονομικά και τα οικονομικά ζητήματα γενικότερα, τα οποία 
χρήζουν περαιτέρω συζητήσεων.
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Θα ήθελα επίσης να εκθέσω τις προσδοκίες μας για την περαιτέρω 
διεύρυνση της Ε.Ε.. Περιμένουμε από την Ε.Ε. να δηλώσει και τη δική 
της θέση, ως προς τα υπολειπόμενα κεφάλαια.

Μιλήσαμε επίσης γενικότερα για το μέλλον της Ε.Ε., για τις διαδικασίες 
που τρέχουν αυτή τη στιγμή και συζητήσαμε τα ενδεχόμενα 
προβλήματα, τα οποία μπορεί να προκόψουν σε όλους τους επιμέρους 
τομείς.

Στο σημείο αυτό, επιτρέψτε μου να επιβεβαιώσω, βάσει της εμπειρίας, 
την οποία έχουμε αποκτήσει εδώ και αρκετά χρόνια, ότι η Ελλάδα ήτο 
ανέκαθεν θετικά διακείμενη έναντι της Σλοβενίας, ανέκαθεν υποστήριζε 
τη Σλοβενία στην πορεία της προς την Ε.Ε..

Με τον Ελληνα Πρωθυπουργό συζητήσαμε και μια σειρά άλλων θεμάτων, 
όπως θέματα της διεθνούς πολιτικής. Οι απόψεις μας συμπίπτουν, σε 
πολύ μεγάλο βαθμό, όσον αφορά τα Βαλκάνια, την Εγγύς Ανατολή, τη 
Μέση Ανατολή.

Συζητήσαμε, ακόμη, θέματα που άπτονται της καταπολέμησης της 
τρομοκρατίας, μετά τα τραγικά γεγονότα της 11ης Σεπτεμβρίου. Επ 
αυτού σημειώθηκε ταυτότητα απόψεων ως προς την αντιτρομοκρατική 
συμμαχία, αλλά και ως προς άλλους τομείς που έχουν σχέση με το θέμα 
αυτό.
Αυτά από πλευράς μου. Το λόγο έχει ο Ελληνας Πρωθυπουργός.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον Πρωθυπουργό της Σλοβενίας είχαμε μια πολύ 
εγκάρδια συζήτηση για θέματα που ενδιαφέρουν τις δύο χώρες και για 
την εξέλιξη της Ε.Ε.. Η Ελλάδα, από πολύ καιρό, έχει εκφράσει μια 
σταθερή άποψη σε σχέση με την Ε.Ε. Πιστεύει ότι η Ενωση πρέπει να 
αγκαλιάσει όλες τις ευρωπαϊκές χώρες για να εξασφαλίσει με αυτόν τον 
τρόπο περισσότερη ασφάλεια και πιο γρήγορη ανάπτυξη. Γι αυτό και 
χαιρετίζουμε την προσπάθεια να ενταχθούν και άλλες χώρες στην Ενωση 
και υποστηρίζουμε τη γρήγορη ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων, 
ώστε στο τέλος του 2002 να έχουν ολοκληρωθεί και να υπάρχει πια το 
πλαίσιο για την περαιτέρω ανάπτυξη της Ενωσης.

Αυτή τη στιγμή οι διεξαγόμενες διαπραγματεύσεις στις Βρυξέλλες έχουν 
προχωρήσει ικανοποιητικά. Είναι δυνατό να τηρήσουμε το 
χρονοδιάγραμμα. Η τελευταία έκθεση της Επιτροπής δείχνει πόσο 
θετική ήταν η πρόοδος της Σλοβενίας. Δείχνει επίσης ότι και σε άλλες 
χώρες έχουν συζητηθεί τα περισσότερα θέματα, έχουν κλείσει κεφάλαια 
διαπραγματεύσεων και υπάρχει πρόοδος.

Η Ελλάδα θα έχει την Προεδρία της Ενωσης το πρώτο εξάμηνο του 2003. 
Ελπίζουμε ότι στη διάρκεια αυτού του εξαμήνου θα είναι ως 
προεδρεύουσα χώρα εκείνη που είτε θα κλείσει τις διαπραγματεύσεις 
/αν υπάρχει κάποια μικρή καθυστέρηση/ είτε θα υπογράψει τα σχετικά 
έγγραφα για να λήξει αυτή η διαδικασία.
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Θέματα υπάρχουν ακόμη, όπως το θέμα της κοινής αγροτικής πολιτικής 
ΚΑΠ, το θέμα των διαρθρωτικών ταμείων, το θέμα της χρηματοδότησης, 
της εξέλιξης της Ενωσης. Αλλά πιστεύουμε ότι όλα πρέπει και μπορεί να 
λυθούν σε ένα πνεύμα συνεργασίας, γιατί ο κύριος και πιο σημαντικός 
στόχος παραμένει να δημιουργηθεί το ευρύτερο σχήμα, στο οποίο θα 
συμμετέχουν όλες οι ευρωπαϊκές χώρες.
Η σημερινή επίσκεψή μου στη Λιουμπλιάνα υπήρξε ιδιαίτερα θετική 
προς αυτή την κατεύθυνση, γιατί μας έδωσε την εμπειρία πώς βλέπει και 
η Σλοβενία την εξέλιξη.

Από πλευράς μου θα ήθελα να τονίσω ότι έχουμε κοινές απόψεις. Η 
διμερής συνεργασία μας είναι πολύ καλή και στο πολιτικό επίπεδο. Εχω 
ήδη συναντηθεί με τον Πρωθυπουργό της Σλοβενίας το 1998 στην 
Αθήνα. Ο Πρόεδρος της Σλοβενίας επισκέφθηκε τη χώρα μας φέτος τον 
Ιούνιο. Ολα αυτά δείχνουν ότι έχουμε μια στενή συνεργασία.

Πρέπει να αναπτύξουμε περαιτέρω τις οικονομικές σχέσεις μας, να 
αυξήσουμε όπως ειπώθηκε το μεταξύ μας εμπόριο, να υπάρξουν 
περισσότερες ανταλλαγές και περισσότερες επενδύσεις. Βέβαια, 
υπάρχουν τομείς όπως ο τουρισμός, η εμπορική ναυτιλία, αλλά και η 
συνεργασία μέσα στο πλαίσιο της Ε.Ε.

Θεωρώ πως αυτή η επίσκεψη, όσον αφορά εμάς, συνέβαλε στο να δούμε 
από πιο κοντά τα θέματα , όπως τα βλέπει μια υποψήφια χώρα και να 
συμβάλουμε για να κλείσει αυτή η φάση της ευρωπαϊκής ενοποίησης, το 
ταχύτερο.
Αυτά από πλευράς μου. Είμαστε στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

ΣΛΟΒΕΝΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ: Στη διάρκεια της επίσκεψης του Προέδρου 
Κούτσαν στηυ Αθήνα συζητήθηκε το θέμα της διεύρυνσης. Είναι 
προϋπόθεση η ένταξη της Κύπρου σε αυτόν τον πρώτο γύρο; Αυτό, 
παραμένει η θέση σας;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η Ε.Ε. συζήτησε το πρόβλημα της διεύρυνσης προς την 
Κύπρο το 1994 και αποφάσισε ότι, παρ'όλη τη διαίρεση του νησιού και 
την κατοχή ενός τμήματός του από τις τουρκικές δυνάμεις, να αρχίσει 
τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις. Η Ε.Ε. συζήτησε εκ νέου το θέμα αυτό 
στο Ελσίνκι και αποφάσισε ότι η λύση του πολιτικού προβλήματος δεν 
είναι προϋπόθεση για την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. Αυτές είναι δύο 
αποφάσεις που πιστεύουμε ότι δείχνουν την απόφαση της Ενωσης, 
εφόσον πληρούνται οι υπόλοιπες προϋποθέσεις, να εντάξει την Κύπρο.

Εμείς θεωρούμε ότι οι αποφάσεις αυτές πρέπει να εφαρμοστούν και δεν 
έχω διαπιστώσει μέχρι στιγμής από εκπρόσωπο οποιοσδήποτε χώρας, σε 
επίσημη δήλωσή του, να διαφωνεί προς αυτό το δεδομένο. Οπως και η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τόσο δια του Προέδρου της Ρομάνο Πρόντι, όσο 
και δια του αρμοδίου Επιτρόπου Φερχόϊγκεν, έχει πάντα δηλώσει ότι θα 
προχωρήσει απρόσκοπτα η ένταξη της Κύπρου.
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Δεν βλέπω λοιπόν όχι μπορεί να δημιουργηθεί πρόβλημα και εν πόση 
περιπτώσει αν δημιουργηθεί πρόβλημα από τρίτους, π.χ. από την 
Τουρκία, αυτό το πρόβλημα δεν θα πρέπει να αποτελέσει εμπόδιο στην 
ενταξιακή πορεία της Κύπρου.

Η Κύπρος έχει πάντα προσφερθεί σε διαπραγματεύσεις. Υπάρχει ένας 
γύρος διαπραγματεύσεων στα Η.Ε. Συμμετέσχε ο κ. Κληρίδης και στην 
τρίτη συνάντηση που επρόκειτο να γίνει, ο κ. Κληρίδης δήλωσε έτοιμος, 
ο κ. Ντενκτάς εκπρόσωπος της τουρκοκυπριακής κοινότητας δήλωσε ότι 
δεν πρόκειται να πάει. Αντ αυτού ζήτησε από τον κ. Κληρίδη να 
συναντηθούν στην Κύπρο και ο κ. Κληρίδης είναι σύμφωνος. Θα 
συναντηθούν στις 4 Δεκεμβρίου.

Εγώ ελπίζω να διατυπωθούν εποικοδομητικές προτάσεις από πλευράς 
τουρκοκυπριακής κοινότητας, για να μπορέσει επιτέλους να προχωρήσει 
η λύση του προβλήματος, σύμφωνα με το πλαίσιο το οποίο έχει 
καθορίσει ο ΟΗΕ. Διότι η συζήτηση πάνω σε μια ορισμένη βάση. Η βάση 
αυτή καθορίζεται από αποφάσεις των Η.Ε. και από αποφάσεις που έχουν 
πάρει τα δύο μέρη στο παρελθόν. Πιστεύω ότι λύση πάνω σε αυτή τη 
βάση είναι δυνατή, είναι επιβεβλημένη. Χαιρετίζουμε αυτή τη συνάντηση 
και ελπίζουμε να είναι θετική.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, παλαιότερη θέση της ελληνικής 
κυβέρνησης ήταν ότι θα προβάλει βέτο, ανεξαρτήτως της στάσης σε 
οτιδήποτε άλλο, εάν η Κύπρος δεν συμπεριλαμβάνεται, για οποίονδήποτέ 
λόγο, στην πρώτη ομάδα χωρών. Η θέση αυτή παραμένει ή έχει αλλάξει;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η θέση της ελληνικής κυβέρνησης ήταν ανέκαθεν ότι θα 
χρησιμοποιήσει όλα τα μέσα που της παρέχουν οι συμβάσεις και οι 
συνθήκες, προκειμένου να επιτύχει ένα αποτέλεσμα το οποίο κρίνει 
σωστό.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα να ρωτήσω, με δεδομένη τη διαφορά του 
οικονομικού και του βιοτικού επιπέδου των χωρών στις οποίες διευρύνεται 
η Ε.Ε., κατά πόσον, πέραν του θεσμικού και πολιτικού ζητήματος, η 
επιτυχής ολοκλήρωση της διεύρυνσης δεν απαιτεί και μια σημαντικότερη 
από την προβλεπόμενη αύξηση της μεταφοράς πόρων και των ιδίων πόρων 
της Ενωσης.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Γνωρίζετε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέτασε το θέμα 
αυτό και δήλωσε ότι οι υφιστάμενοι πόροι αυτή τη στιγμή επαρκούν για 
τη διεύρυνση σε 10 χώρες. Εάν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το κρίνει αυτό, 
εμείς δεν έχουμε βεβαίως διαφορετική άποψη. Εχουμε, όμως, τονίσει όχι 
μέσα στη νέα Ενωση, όπως θα διαμορφωθεί, θα πρέπει να αυνεχίσουν 
ορισμένες προσπάθειες. Δηλαδή, προσπάθεια για κοινωνική συνοχή και 
προσπάθεια για σύγκλιση, προσπάθεια για ανάπτυξη των περισσότερο 
καθυστερημένων ή μη αναπτυγμένων χωρών. Γι αυτό κατά καιρούς,

4



πάντα, στο πλαίσιο των συζητήσεων του προϋπολογισμού της Ενωσης θα 
πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και αυτές οι αρχές.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, ότι και να γίνει για την Κύπρο, 
μπορείτε να μας βεβαιώσετε ότι δεν θα μπλοκάρετε την ένταξη των χωρών 
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν μου αρέσει να απαντώ σε υποθετικές ερωτήσεις. Σας 
εξήγησα ότι όλα δείχνουν πως η ένταξη της Κύπρου θα προχωρήσει 
ομαλά. Είπα επίσης ότι θα χρησιμοποιήσουμε όλα τα μέσα τα οποία 
προβλέπονται μέσα στις Συνθήκες, οι οποίες καθορίζουν την Ε.Ε. ,για να 
προχωρήσει ένα αποτέλεσμα το οποίο κρίνουμε εμείς σωστό και το 
οποίο, όσον αφορά την Κύπρο, είναι συμφωνημένο και το 94 όπως είπα 
πριν και στο Ελσίνκι.

Νομίζω ότι είναι λάθος να παρουσιάζεται το θέμα της Κύπρου ως το 
κύριο πρόβλημα που μπορεί να δημιουργήσει προσκόμματα στη 
διεύρυνση της Ενωσης. Η Ενωση έχει άλλα προβλήματα και σημαντικά 
τα οποία την απασχολούν. Το θέμα της Κύπρου είναι πολύ δευτερεύον. 
Ποιά είναι τα σημαντικά αυτό προβλήματα; Τα ανέφερε και 
Πρωθυπουργός της Σλοβενίας. Είναι, για παράδειγμα, η ΚΑΠ 
βρίσκεται υπό αναθεώρηση. Οπως γνωρίζετε, ορισμένες χώρες οι οποίες 
θα ενταχθούν, η Πολωνία για παράδειγμα είναι χώρα μεγάλης αγροτικής 
παραγωγής, η οποία θα απαιτήσει μεγάλους πόρους, εάν ισχύσει η ΚΑΠ 
όπως ακριβώς σήμερα.

ο
που

Ενα άλλο θέμα είναι εκείνο των διαρθρωτικών ταμείων το οποίο έχει 
θέσει η Ισπανία. Η Ισπανία έχει πει ότι δεν θα πρέπει να υπάρξει και 
θέλει διαβεβαιώσεις γι αυτό, μείωση των πόρων τους οποίους εισπράττει 
αυτή τη στιγμή από τα διάφορα ταμεία. Χρειάζονται, λοιπόν, ίσως και 
άλλοι πόροι, εάν οι υπό ένταξη χώρες ζητήσουν και αυτές να έχουν την 
ίδια μεταχείριση, όπως οι χώρες της Ε.Ε.. Ισως λέγω, γιατί η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή δήλωσε ότι επαρκούν οι πόροι. Είναι όμως ένα πρόβλημα αυτό 
το πρόβλημα των διαρθρωτικών ταμείων.

Και όπως ανέφερα στη συζήτηση σήμερα, υπάρχει κι ένα ευρύτερο 
πρόβλημα της νέας μορφής της Ε.Ε.. Εάν συμμετάσχουν πέντε χώρες, η 
Ε.Ε. εύκολα προσαρμόζεται. Εάν συμμετάσχουν 10 χώρες, η Ε.Ε. 
δύσκολα θα προσαρμοστεί στη νέα εξέλιξη. Γι αυτό μπορεί κάποιες 
χώρες να μη θελήσουν να προχωρήσουν τη διαπραγμάτευση, να 
κλείσουν τις ενταξιακές διαδικασίες, πριν διαμορφωθεί το νέο σχήμα της 
Ε.Ε..

Αυτά τα αναφέρω για να τονίσω ότι την προσοχή μας πρέπει να τη 
δίνουμε στα σημαντικό. Τα σημαντικά είναι οι πολιτικές της Ενωσης, 
πολιτικές συνοχής και η αγροτική πολιτική. Τα σημαντικά είναι η μορφή 
της Ενωσης που είναι αντικείμενο συζήτησης αυτή τη στιγμή και όχι 
βέβαια το Κυπριακό, το οποίο είναι τελείως δευτερεύον.
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Κανείς, κατά τη γνώμη μου, δεν πρόκειται να σταματήσει τη διεύρυνση 
λόγω της Κύπρου, αν δεν έχει άλλες αιτίες να σταματήσει τη διεύρυνση. 
Η Κύπρος, αν είναι πρόβλημα, θα είναι πρόφαση. Δεν θα είναι το 
πραγματικό πρόβλημα, γιατί, όπως είπα, έχουν ήδη ληφθεί αποφάσεις 
και η Κύπρος είναι η πιο αναπτυγμένη χώρα από τις 10 χώρες.

Τα προβλήματα που ανέφερα αφορούν όλες τις υποψήφιες χώρες και 
εμάς τα μέλη βεβαίως. Και η Ελλάδα έχει πάντα, για παράδειγμα τώρα 
όσον αφορά τη συζήτηση για το μέλλον της Ευρώπης, συνηγορήσει να 
συμμετάσχουν και οι υποψήφιες χώρες στην όλη αυτή συζήτηση και 
διαπραγμάτευση. Να συμμετάσχουν, για παράδειγμα, οι υποψήφιες 
χώρες με πλήρη δικαιώματα στη Συνέλευση που θα συνέλθει για να 
συζητήσει το μέλλον της Ευρώπης.

Δ. ΌΗΝΟνβΕΚ: Κι εγώ ήμουν στο Ελσίνκι στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, 
όταν αποφασίστηκαν οι γνωστές θέσεις για την Κύπρο. Στο Ελσίνκι 
ειπώθηκε ότι η ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. δεν έχει ως προϋπόθεση 
την τελική λύση του Κυπριακού. Και από την πλευρά της Ε.Ε., νομίζω 
πως αυτό πρέπει να είναι σαφές. Εγώ δεν νομίζω ότι το Κυπριακό θα 
μπορέσει να αποτελέσει εμπόδιο για τη διεύρυνση της Ε.Ε.. Οπως είπε 
και ο Πρωθυπουργός κ. Σημίτης υπάρχουν και άλλα πιο σημαντικά 
προβλήματα. Και αυτά τα πραγματικά σημαντικά προβλήματα ενδέχεται 
να συνεχίσουν να σοβούν και στο μέλλον, όπως είναι το μέλλον της ΚΑΠ, 
της περιφερειακής πολιτικής, τα ζητήματα χρηματοδότησης. Οι πιο 
πλούσιες χώρες θέλουν να προσφέρουν λιγότερα στο μέλλον στα 
διαρθρωτικά ταμεία. Ομως, οι φτωχές χώρες θέλουν να συνεχίσουν να 
εισπράττουν από τον κοινοτικό προϋπολογισμό.

Στη διαδικασία διεύρυνσης έχουμε 10 χώρες που επιζητούν την ένταξή 
τους. Πρέπει όμως ορισμένες διαπραγματεύσεις, μιλάω για την πρώτη 
ομάδα των υποψηφίων χωρών, ίσως να επιβραδυνθούν κατά τι, έτσι ώστε 
η δεύτερη ομάδα χωρών να ενταχθεί στην πρώτη και να αποτελέσουν 
όλες μαζί, δηλαδή και οι 10, μια μεγάλη ομάδα.

Υπάρχει όμως και μια απειλή. Η Ε.Ε. να μην μπορέσει να ανταποκριθεί 
σε αυτή την πρόκληση, δηλαδή στα 10 νέα μέλη. Πρόκειται λοιπόν για 
θέμα δομής, που είναι το θέμα του μελλοντικού σχήματος της Ε.Ε. Κατ 
αρχάς λοιπόν πρέπει κάποιος να ενισχύσει τις υφιστάμενες δομές της 
Ε.Ε. και τότε στη συνέχεια, όσο πιο ομαλά γίνεται, να προσπαθήσει να 
εντάξει τις νέες χώρες.

Βεβαίως, η Ε.Ε. θα ασχοληθεί και με δευτερεύοντα προβλήματα της 
κάθε υποψήφιας χώρας και είναι πολύ πιθανό ότι πολλά από αυτά τα 
δευτερεύοντα προβλήματα να χρησιμοποιηθούν ως προσχήματα για να 
κρύψουν τα μεγαλύτερα σημαντικά προβλήματα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα να ρωτήσω και τους δύο Πρωθυπουργούς, 
σε σχέση με τα Βαλκάνια. Εκτιμάτε ότι το Κοσσυφοπέδιο μετά και τις 
τελευταίες εκλογές οδεύει προς ανεξαρτητοποίηση ή απόσχιση από την
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ομοσπονδία της Γιουγκοσλαβίας και εάν η κατάσταση εξομαλύνεται ή θα 
οδηγηθεί στα άκρα σε λίγο καιρό και πάλι στην ΠΓΔΜ.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οσον αφορά τα Βαλκάνια, θέλω να επαναλάβω τη θέση 
της Ελλάδας που είναι και θέση της Ε.Ε. ότι θα πρέπει να συνεχίσουμε 
να δίνουμε ιδιαίτερη προσοχή στο χώρο αυτό, παρά τα διεθνή γεγονότα 
τα οποία έστρεψαν την προσοχή όλων προς την Κεντρική Ασία. Διότι 
παραμένει η Βαλκανική μια εν δυνάμει εστία κρίσης.

Δεν έχουν λυθεί τα προβλήματα. Πρέπει κατά συνέπεια να ασχοληθούμε 
και με την ανάπτυξη, γιατί η υπανάπτυξη οδηγεί σε συγκρούσεις, καθώς 
και με τη συνεργασία και την προώθηση της ειρηνευτικής διαδικασίας.

Η θέση της Ελλάδας είναι ότι δεν είναι δυνατή η αλλαγή του στάτους κβο 
και η αλλαγή συνόρων στη Βαλκανική. Αυτό σημαίνει ότι το Κόσσοβο 
είναι και παραμένει τμήμα της Ομοσπονδιακής Γιουγκοσλαβίας.

Συμφωνούμε ότι θα πρέπει να συζητηθεί το θέμα του Κοσσόβου, αλλά να 
συζητηθεί εν καιρώ, όταν αναπτυχθούν κατάλληλες συνθήκες. Και μια 
συνθήκη / προϋπόθεση για να συζητηθεί είναι η ομαλή λειτουργία ενός 
πολιτικού συστήματος στο Κόσσοβο. Οι εκλογές ήταν θετική εξέλιξη. Θα 
πρέπει όμως να λειτουργήσει τώρα πια και το πολιτικό σύστημα, με βάση 
αυτό το αποτέλεσμα των εκλογών.

Η κατάσταση στην ΠΓΔΜ πιστεύω ότι εξομαλύνεται σιγά, σιγά. Τα 
συμβαλλόμενα μέρη, οι δύο κοινότητες πρέπει να εφαρμόσουν αυτά τα 
οποία συμφώνησαν και δηλώνουν ότι θα το κάνουν. Να δούμε, λοιπόν, 
το αποτέλεσμα που θα προκύψει για να ξεπεραστούν οι μεταξύ τους 
διαφορές, πράγμα που ελπίζουμε. Η εξέλιξη όμως μέχρι τώρα ήταν 
θετική.

*1. ϋΚΝΟνεΕΚ: Η εξέλιξη υπήρξε θετική στο Κόσσοβο, όμως η 
κατάσταση δεν είναι ώριμη για τελική λύση. Το στάτους κβο πρέπει να 
παραμείνει ως έχει για κάποιο χρόνο, έως ότου παγιωθεί η σημερινή 
κατάσταση. Βεβαίως, η διεθνής κοινότητα πρέπει να παραμείνει 
παρούσα στην περιοχή και όλοι αναμένουμε να εξομαλυνθεί περαιτέρω 
η κατάσταση στην περιοχή. Πόσο ομαλή; Να καθίσουν λοιπόν οι δύο 
κοινότητες γύρω από το ίδιο τραπέζι και να επιδιώξουν τους ίδιους 
στόχους. Εάν αυτό συμβεί, τότε θα μπορέσουμε να συζητήσουμε και τα 
άλλα ανοικτά ζητήματα. Διαφορετικό, θα οξυνθεί η κατάσταση. Ισως σε 
μερικά χρόνια να διαπιστώσουν Σέρβοι και Αλβανοί ότι δεν μπορούν να 
ζήσουν μαζί. Διαφορετικά θα ζήσουμε και πάλι τις δραματικές εμπειρίες 
του παρελθόντος.

Σας ευχαριστούμε.
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